
	
Hillerød afdeling	

Hillerød, d. 27. november 2023.	

Referat fra årsmøde i Danmarks Naturfredningsforening Hillerød d. 20. november 2023.	

Program:	

Velkomst v. Michael Liesk	

Vores vand. Inden mødet sætter vi fokus på vores spildevand og vores drikkevand. Rensning, 
genbrug og forbrug. Hvordan sikrer vi rent drikkevand for fremtiden i Hillerød? Hvordan 
imødekommer vi de øgede krav til rensning af spildevandet? Nye muligheder for en obligatorisk 
separatkloakering? Vi har inviteret: Peter Underlin, direktør Hillerød Forsyning, og Louise Colding 
Sørensen, fmd. for Miljø, Klima og Natur i Hillerød Kommune, til at fortælle om de udfordringer, 
der venter os i de kommende år. Der vil blive lejlighed til at stille spørgsmål og diskutere med 
foredragsholderne	

Efter en kort pause:	

Årsmøde:	
1.    Valg af dirigent	
2. Fremlæggelse af bestyrelsens årsberetning	
3. Valg af medlemmer og suppleanter til bestyrelsen	
4. Forslag fra medlemmer	
5. Eventuelt	

Afslutning	

Louise Colding Sørensen fortalte i sit oplæg om vandområdeplaner: ALT vand skal være i en god 
tilstand.  Kommunen er myndighed for vandløb; staten står for søer.  Havet er også statens bord, 
men ikke relevant for Hillerød; grundvand tager Hillerød Forsyning, ejet af kommunen, sig af.  Om 
vandforsyningsplaner: Drikkevandet skal være godt, der skal være nok og forsyningen robust.  Vi 
har som udfordring et stigende behov, og kommunen har takket nej til etablering af flere 
virksomheder, fordi de var meget vandforbrugende.  Om spildevandsplan: udfordringerne er 
afledning til vandløb, høje miljøkrav, gammelt kloaksystem, udbedringer medfører udgifter for 
Hillerød Forsyning og for grundejere.  Eneste rigtige løsning er obligatorisk separatkloakering; 
opfordring til i høringssvar og på anden vis at tilkendegive positiv indstilling til denne løsning (der 
er en tilbøjelighed til, at folk protesterer højlydt mod det, de er imod, medens de tier med 
tilfredshed over for tiltag, de går ind for).	



Peter Underlin fortalte om Solrødgård og om vand i Hillerød nu og i fremtiden.  Vi må indstille os 
på udfordringer:  PFAS som mulighed, perioder med tørke og med MEGET vand.  Forsyningen skal 
sikre nok og godt drikkevand, bl.a. med den udfordring, at der sker en kraftig stigning i forbruget; 
man forventer en fordobling fra 2015 til 2030.  i øjeblikket behandler Solrødgård 3 mio m3 om 
året.  HCR Syd (Solrødgård) skal udvides, dels for at imødegå det øgede forbrug, dels for også at 
kunne rense for medicinrester (medicinrester stammer hovedsagelig fra private husholdninger, 
ikke hospitalet -!).  Man regner med at kunne genbruge skyllevand i 2026.  Peter Underlin 
opfordrede til at besøge Solrødgård – området er åbent alle årets dage.	

Spørgelysten var stor til de to oplægsholdere og gav Michael Liesk anledning til at foreslå, at DN 
Hillerød sammen med Forsyningen arrangerer en dag med rundvisning og yderligere lejlighed til 
spørgsmål i foråret 2024.  Her skal blot nævnes, at på spørgsmål til oprensning af Arresø og 
engsøerne svarede Louise Colding Sørensen, at kommunen har opfordret staten (som skal stå for 
det) og har fået svar, at man (staten) ikke vil gøre noget ved det, før kommunen holder op med at 
forurene søerne – hvilket så atter understreger nødvendigheden af obligatorisk separatkloakering.	

Der var 40 personer under denne del af programmet.	

Årsmøde:	

1. Valg af dirigent og referent	
Michael Liesk indledte, præsenterede de tilstedeværende medlemmer af og suppleanter til 
bestyrelsen og forestod valg af dirigent.	
Martin Knudsen, DN Fredensborg, blev valgt.	

Martin Knudsen takkede for valget og konstaterede, at årsmødet var lovligt indkaldt, at den 
annoncerede udvidelse af bestyrelsen ligeledes var lovlig og forestod valg af referent; Vera 
Søchting blev valgt.	

2. Fremlæggelse af bestyrelsens årsberetning	
Michael Liesk fremlagde årsberetningen, som har været udsendt med nyhedsbrev d. 1. november.  
(du kan læse årsberetningen her og læse og tilmelde dig DN Hillerøds nyhedsbrev her). Ulrik 
Ravnborg fortalte om forureningen af Arresø.	

3. Valg af medlemmer og suppleanter til bestyrelsen	
Bodil Stenvang, Vibeke Rosbo og Tine Nielsen Skafte blev alle genvalgt.	
Jørgen Jørgensen, Eva Goldbech og Thomas Beck blev valgt til de nye pladser i bestyrelsen.	
Morten Simonsen og Rikke Macholm blev genvalgt som suppleanter til bestyrelsen.	

4. Forslag fra medlemmer	
Der var ikke indkommet nogle forslag fra medlemmerne	

5. Eventuelt	
En deltager påpegede, at medens der tidligere er blevet gravet op og dermed plejet en grøft og en 
å i Holmene, sker dette ikke længere.  Hvor kan man henvende sig for at få bragt forholdene i 

https://view.officeapps.live.com/op/view.aspx?src=https://8269432.fs1.hubspotusercontent-na1.net/hubfs/8269432/1%252520Beretning%252520DN%252520Hiller%2525C3%2525B8d%252520%2525202023.docx?utm_medium=email&_hsmi=280794045&_hsenc=p2ANqtz-_6b1RP4ZGZZLeBybFEcWSAF-PyciHLpjZGGc3W4FJPrtRUAb02C-5dEYYNBd9F4l3wT2vnJsDS_DOjb39eiCG8g-3ywA&utm_content=280794045&utm_source=hs_email&wdOrigin=BROWSELINK
https://mail.google.com/mail/u/0/#label/nyhedsbrev+-+DN+Hiller%25C3%25B8d/FMfcgzGwHVMBXzFsMPpVdbHWmjWwFZMM


orden.  Der blev svaret, at den lokale grundejerforening kan kontakte kommunen.  Og ellers sende 
en mail til hilleroed@dn.dk , så må vi se på det.	
Michael Liesk takkede bestyrelsen for dens indsats i det forgangne år.	

Afslutning	
Martin Knudsen afsluttede mødet, og Michael Liesk takkede ham for hans ledelse af mødet og for 
tilstedeværelse af deltagerne.  Desuden inviterede han til deltagelse i arbejdet i en af de 
arbejdsgrupper, som er nedsat af bestyrelsen: Naturen og fredninger; Vand, spildevand og 
grundvand; Lokalplaner og kommuneplan; Klima og vedvarende energi; Affald; Miljø; Ture og 
arrangementer; Kommunikation.  Herudover er der en nystartet flagermusgruppe.  	

Der var 27 personer til stede under selve årsmødet.  	

Fra DN Hillerøds bestyrelse deltog:  Jørgen Nielsen, Michael Liesk, Morten Simonsen, Jørgen 
Jørgensen, Tine Nielsen Skafte, Vibeke Rosbo, Ulrik Ravnborg, Bodil Stenvang, Thomas Beck, Vera 
Søchting	

Ref. Vera Søchting	
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